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Gwiazda potegowa

Dawno, dawno temu zyt sobie beztrosko krol

wraz ze swoja pickna corka. Jak to czasem w zbyt
szczesliwych krélestwach bywa, pewnego razu
czarnoksieznik przybyt na dwor, zeby porwaé
krolewne i uwiezi¢ ja w swojej upiornej wiezy.
Zgodnie z zasadami dobrego wychowania mrocznych
czarodziei, do ktérych nalezal, musiat da¢
mieszkancom krélestwa mozliwo$é ocalenia krélewny
przed swoim niecnym planem. Czarodziej wyciagnat
zza pazuchy kartke, na ktorej byty narysowane dwa
odcinki i rzucit:

— Krotszy z narysowanych odcinkéw ma diugosé 1,
diuzszy a. Zgdam odcinka dlugoscia-a-a-a-al

Krél pochylit sie nad kartka, zmarszczyt czoto i po
chwili odpart z wielka ulga:

— Przeciez to proste! Wystarczy wzigé linijke,
2mierzyé dluiszy odcinek, obliczyé warto$é a®

i odmierzy¢ odcinek o obliczonej dtugosci a®.

— Oczywiscie w zadaniu jest pewien kruczek. . .

— kruczki byty dobra czarodziejska praktyka. —
Zaczarowatem wszystkie linigjki w krolestwie tak,

ze zniknety z nich podziatki. Do dyspozycji masz
jedynie odcinki diugo$ci 1 i a, ktérych nie sposéb
doktadnie zmierzyé, linijke bez podzialki oraz cyrkiel.
— usmiechnal sie przebiegle.

Krél czym predzej wyciagnat swoja krolewska linijke
i, 0 zgrozo, stwierdzil, ze podziatka faktycznie
znikneta. Sposepniat... W glowie pobrzmiewaty mu
przeklete stowa pewnego medrca, ze w matematyce
nie ma specjalnej drogi dla krolow.

— Krolu, masz czas do jutra, do godziny bedgcej
najmniejszq liczbg naturalng, majgcqg dokladnie szesé
roznych dzielnikow! Jesli do tego czasu nie otrzymam
rozwigzania, krolewna zostanie zamknieta w mojej
wiezy na zawsze! — rzekt czarnoksieznik gtosem tak
donosnym, ze echo rozniosto po krélestwie wiesé

o zadaniu w tempie wykltadniczym.

Wielu mieszkancow krélestwa prébowalo je
rozwigzac, ale suma wynikéw ich staran niezmiennie
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byta zbiorem pustym. A czas uciekal... Dopiero
nad ranem nastepnego dnia zadanie dotarto do
pewnego rycerza, bedacego z zamilowania geometra.
Rozwazal wlasnie sprawe zakupu kanapy. Chcial,
zeby byla mozliwie jak najwieksza, ale na tyle
mata, zeby mozna byto ja przesunaé korytarzem
w ksztalcie litery L i szerokosci 1 metra. Problem
okazal sie trudniejszy, niz rycerzowi si¢ zdawato
(problem przesuniecia sofy) i stwierdzit, ze dobrze
bytoby na chwile oderwac si¢ od biezacego zajecia.
Zastanowit sie chwile nad sprawa odcinkéw
czarnoksieznika, zakrecit swoim wasem, zastanowit
sie kolejna chwile i czym predzej pognat do
krolewskiego patacu zaprezentowaé rozwiazanie.
Dotart tuz przed dwunastg i rzekl cieptym glosem
do zaptakanej krélewny:

- Wiem, jak rozwigzaé zadanie czarodzieja.

Krél, zaskoczony pewnoscig, siebie rycerza, zarzadzit.
— Dajcie mu papier. Niezwlocznie podano mu kartke
oraz uzbrojenie w postaci otéwka, cyrkla i nawet
krolewskiej linijki.

— Mamy odcinki dlugosci 1 i a. Skonstruowanie
odcinka diugosci a + 1 to nie problem, oznaczmy go
NP. Nastepnie na tym odcinku zaznaczamy takie
punkty N' oraz P', ze [NP'| = |N'P| = 1. Z pomocg
cyrkla to zupetna blahostka.

— Teraz prowadzimy proste n i p prostopadte do
odcinka N P i zawierajgce, odpowiednio, punkty
N i P. - tutaj rycerz namachal sie nieco cyrklem.
— Na prostej n zaznaczamy punkt Ny tak, Ze
INNy| = |[NN'| = a. Jestesmy juz tak blisko!



oznaczmy Ps. Dlugosé odcinka PPy jest rowna a”.
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— Przez punkty N1 i P’ prowadzimy prostqg. Punkt jej przeciecia z prostq p
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— 7 punktu Py prowadzimy prostq, przechodzqcq przez punkt N'. Punkt
jej przeciecia z prostg n oznaczmy przez N3. Diugosé odcinka N N3 to a®.
Jeszcze raz, podobnie, przechodzimy przez punkt P, otrzymujgc punkt Py.
Potem przechodzimy przez punkt N’ i otrzymujemy punkt N5. Odcinek
N N5 jest rozwigzaniem Twojego zadania, czarnoksieziniku.
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Czarnoksieznik juz przy punkcie N; zrozumial swoja sromotna kleske.
Dobrze wiedzial, ze odcinek N N5 ma dtugoéé¢ a®. Rycerz widzac pokonana
mine czarodzieja, rzekt zuchwale:

~ W mig moge skonstruowaé odcinek diugosci a® czy a'?. Nawet wigcej,
delikatnie modyfikujgc metode, moge otrzymad odcinki o diugosci %, %,
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Krélewna w lot pojeta, na czym polegata
metoda rycerza i sama, tak dla rozrywki, zaczeta
konstruowaé¢ odpowiednie odcinki.

- Clekawe. .. Rycerzu, w Twojej metodzie tamana
powstajgca z odcinkow miedzy prostymi rownoleglymi
przypomina qwiazde. Nazwijmy jo qwiazdg poltegowq!

Dobre wychowanie czarnoksieznika kazato mu
pogratulowaé rycerzowi, odczarowaé wszystkie linijki
w krélestwie i zniknaé do czasu, kiedy wszyscy

o nim zapomna. Krélewna, zobaczywszy, jak biegty
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w geometrii jest jej wybawca, zgodzita sie zostac
jego zona. Rycerz zostal krdolewiczem i dtugo

i szczesliwie zabawiat ksiezniczke geometria, pokazat
miedzy innnymi, w jaki sposéb majac dane dwa
odcinki a i b, konstruowaé odcinek, ktérego dtugosé
jest iloczynem a i b, opowiedzial o problemie sofy.
Oczywiscie, zyli tez dtugo i szczesliwie 1 codziennie
wieczorem w blasku zamkowego kominka wspdélnie
radosnie uprawiali matematyke.
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